

П Р В У Т С К І Я



31 МАЯ

1869 ГОДА.

№

22.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Правительственныя Распоряженія. Епархіальныя Распоряженія. Отъ Правленія Ирк. Д. Училища. Извѣстія.

Правительственныя Распоряженія.

— Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Синоду въ 10 день минувшаго декабря, за собственноручнымъ Его Императорскаго Величества подписаніемъ, повелѣно быть Архіепископу Харьковскому Макарію Архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ, Свято-Духова Виленскаго монастыря священно-Архимандритомъ.

— По всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода въ 21 день января 1869 г., Всемилостивѣйше повелѣно быть преосвященному Архіепископу Нижегородскому Нестарію Архіепископомъ Харьковскимъ и Ахтырскимъ.

Въ с о ч а й ш е утвержденнымъ Его Императорскимъ Величествомъ, въ 28 день Февраля сего 1869 года, Всеподдан-

нѣйшимъ докладомъ Святѣйшаго Синода повелѣно быть Епископу Уфимскому Филарету Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ.

По всеподданнѣйшему докладу Святѣйшаго Синода, въ 4-й день апрѣля 1869 г., Всемилостивѣйше повелѣно быть: преосвященному *Серафиму*, викарію новгородской епархіи—епископомъ смоленскимъ и дорогобужскимъ; члену московской синодальной канцеляріи, управляющему ставропигіальнымъ воскресенскимъ ново-іерусалимскимъ монастыремъ, епископу *Петру*—епископомъ уфимскимъ и мезелинскимъ, и ректору самарской духовной семинаріи, архимандриту *Серапіону*—епископомъ новгородъ-сѣверскимъ, викаріемъ черниговской епархіи.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Архипастырская благодарность.

Священнику градо-иркутской Кладбищенской церкви *Михаилу Успенскому*, 17 Мая объявлена отъ Его Высокопреосвященства благодарность за труды въ назиданіи народа со внесеніемъ того въ послужной его списокъ.

Опредѣленіе на должность.

Исключенный пзъ Иркутскаго Д. Училища *Проконій Корнаковъ* съ 16 Мая опредѣленъ на должность пономаря къ Казанской церкви села Усть-кудинскаго.

Разрѣшеніе монастырскихъ исправлений.

Епархіяльнымъ Начальствомъ разрѣшено 19 Мая Настоятельница Иркутскаго Знаменскаго монастыря, *Игуменья Сусаннѣ* произвести исправленія въ монастырскихъ зданіяхъ, на что, по предварительной сметѣ, потребно до 2000 рублей, и эту сумму принимаетъ на свой счетъ благотворительница, не желающая сдѣлать имя свое извѣстнымъ.

Утвержденіе церковныхъ старостъ.

Согласно приговору прихожанъ утверждены церковными старостами:

— При Преображенской церкви г. Иркутска мѣщанинъ Иванъ Михайловъ Пачерскій на 1869, 1870 и 1871 годы.

— При Урюмской Александровской Походной церкви Канцелярскій служитель Григорій Андреевъ Шелопугинъ на время нахождения его на службѣ при Урюмскихъ золотыхъ промыслахъ.

Увольненіе за штатъ.

Исправляющій должность дьячка при Космихинской Николаевской церкви запрещенный діаконъ Михаилъ Добромысловъ, согласно его прошенію, по болѣзненному состоянію, засвидѣтельствованному Врачебною Управою и мѣстнымъ Благочиннымъ, уволенъ 21 Мая за штатъ, съ тѣмъ, чтобы по документамъ церковнымъ былъ зачисленъ при Прокопьевской церкви г. Иркутска.

Уменьшеніе причта.

Согласно представленію Благочиннаго, Киренскаго Протоіерея Константина Кокоулина, въ Иркутской Д. Консistorіи Приказали: Хотя при двухъ священникахъ по штату полагается четыре причетника; таковой полнота штата преимущественно нужна при городской, тѣмъ болѣе при Соборной Киренской Церкви: но принимая во вниманіе то, что многія церкви по Епархіи не имѣютъ и по одному причетнику, за недостаткомъ лицъ желающихъ и способныхъ занять сіи должности, Консistorія находитъ возможнымъ при Киренскомъ Соборѣ, согласно мнѣнію Благочиннаго Протоіерея Кокоулина оставить, впредь до усмотрѣнія, двухъ причетниковъ вмѣсто четырехъ.— На сіе постановленіе послѣдовала Его Высокопреосвященства резолюція: *Исполнить. Согласно этому опредѣленію и писать въ Кліровыхъ Вѣдомостяхъ. 19 Мая 1869 г.*

ОТЪ ПРАВЛЕНІЯ ИРКУТСКАГО Д. УЧИЛИЩА.

Правленіе Иркутскаго Духовнаго Училища, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, симъ объявляетъ искреннюю

благодарность двумъ благотворителямъ Училищной Церкви: одному за пожертвованіе пуда бѣлыхъ восковыхъ свѣчъ, другому за пожертвованіе 50 р. с. на оклейку церкви новыми обоями.

По распоряженію его высокопреосвященства, московскаго митрополита Иннокентія доводится до всеобщаго свѣдѣнія: Ея Императорское Величество, Августѣйшая Покровительница миссіонерскаго Общества, Высочайше повелѣтъ соизволила:

1. Годовое общее собраніе Общества, — имѣвшее быть созванымъ въ февралѣ мѣсяцѣ для выслушанія отчета совѣта за 1868 годъ и для выбора должностныхъ лицъ по управленію дѣлами Общества, отложить впредь до утвержденія и обнародованія новаго устава миссіонерскаго Общества.

2. Дѣла Общества, документы и суммы теперь же принять его Высокопреосвященству митрополиту Иннокентію въ свое завѣдываніе.

Лица, какъ состоящія членами Общества, такъ и желающія вновь поступить въ оное, или же желающія содѣйствовать миссіямъ своими денежными или вещественными пожертвованіями, благоволять со своими взносами и приношеніями обращаться въ С.-Петербургъ, или непосредственно къ его высокопреосвященству митрополиту московскому Иннокентію, на *Троицкомъ подворьѣ у Аничкина моста*, или къ казначею Общества, Николаю Петровичу Кораблеву, на *Садовой, въ книжный магазинъ Кораблева и Сиракова*.

О членскихъ взносахъ и о пожертвованіяхъ съ обозначеніемъ лицъ, отъ кого таковыя поступать будутъ, ежемѣсячно будетъ доводиться до всеобщаго свѣдѣнія чрезъ публикаціи въ газетахъ.

УМЕРЛИ: 1 Мая священникъ Сивачинской Ильинской ц. Киръ Лихачевъ, и 23 Мая въ Иркутскѣ diakонъ Іоаннъ Боговленскій.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

31 МАЯ № 22. 1869 ГОДА.

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстіе. Миссія Хотунцевскаго въ Охотскѣ. Рѣчь къ Паствѣ. Оригинальное донесеніе. Некрологъ. Смѣсь.

11 Апрѣля, въ пятницу, въ 9 часу вечера, съ вечернимъ поѣздомъ, прибылъ изъ С.-Петербурга въ Москву Высокопреосвященный митрополитъ Иннокентій.

Прибытіе Миссіи Хотунцевскаго въ Охотскѣ.

Въ № 51 Ирк. Епарх. Вѣдомостей 1868 г. сказано было, что начальникъ Духовной Миссіи архимандритъ Иоасафъ Хотунцевскій 16 Мая 1744 года выѣхалъ налегкѣ изъ Явутска въ Охотскѣ, поручивъ назначенному въ Камчатку командиру Лебедеву доставить туда остальныхъ членовъ миссіи. Не ранѣе 30 Іюня Хотунцевскій достигъ Охотска. Значитъ и онъ ѣхалъ по горемычной дорогѣ 45 дней, только 5 днями менѣе, чѣмъ мы тянулись. Нельзи не предположить, что за девяносто лѣтъ Охотская дорога, менѣе извѣданная, представляла еще болѣе естественныхъ трудностей, чѣмъ въ наше время. Впрочемъ, архимандритъ былъ одинокъ, думалъ только о своей особѣ, испытывалъ боязнь за одного себя, одинъ мучился въ топяхъ и бродахъ, потому если неудобства и опасности при

его путешествіи, въ количествѣ и качествахъ равнялись нашимъ, за то далеко должны были уступить въ мѣрѣ наводимыхъ ими на насъ тревожныхъ ощущеній за себя и за семейства.

Охотскіе командиры не напрасно хвалились своимъ старіемъ о дѣлахъ церкви. Скорняковъ—Писаревъ, въ слѣдствіе известнаго опредѣленія Синода, построилъ уже въ Охотскѣ церковь и снабдилъ ее вывезенными имъ изъ Якутска изъ заготовки Козыревскаго утварью и ризницею. А преемникъ его Девіеръ, украсившій церковь новыми вещами, взятыми у іеродіакона Гавриила, ходатайствовалъ у Иркутскаго П. Иннокентія о назначеніи къ ней священника, и, пока въ ожиданіи его прибытія,—о допущеніи къ священнослуженію въ Охотскѣ, сосланнаго сюда изъ Березова священника Андрея Васильева. Та и другая просьба были уважены. Но къ сожаленію, Архимандритъ Х-кій на мѣстѣ Охотской церкви нашелъ одно пенелище. Въ годъ его пріѣзда на 11 Января церковь сгорѣла до основанія и съ колокольною. Однакожъ Антиминсъ и церковныя вещи были спасены. И Хотунцевскій прежде всего озаботился заложить новую церковь. Поелику же Березовскій священникъ Васильевъ, создавъ въ 1743 году въ Охотскѣ мѣстнаго, переведеннаго сюда изъ Удскаго острова, священника Іосифа Хмылева, воспользовался милостивымъ манифестомъ Императрицы Елисаветы и возвратился во свояси: то Хотунцевскій нашелъ въ Охотскѣ одного Хмылева и безъ причетниковъ. Вторымъ его дѣломъ было казаку Василью Шишкину, свидующему въ чтеніи, пѣніи и въ уставѣ церковномъ, замѣнявшему при Охотской церкви дьячка, ходатайствовать увольненіе изъ казачьяго званія, и опредѣлить настоящимъ дьячкомъ съ назначеніемъ жалованья 40 рублей въ годъ.

Въ часовнѣ Охотской, замѣнявшей пока сгорѣвшую церковь, 30 Іюля Архимандритъ отправлялъ торжественный моле-

бень съ трехдневнымъ звономъ, по случаю окончанія войны со Швеціею, о чемъ предписалъ изъ Охотска и тремъ Камчатскимъ священникамъ,

Послѣ того въ первыхъ числахъ Августа отправлялся на рѣку Иню за сто верстъ отъ Охотска для навіщенія тамошнихъ христіанъ, которые состояли изъ шести семей пашенныхъ крестьянъ, и 40 человекъ новокрещенныхъ Тунгусовъ. Въ сему не большому христіанскому обществу Хотунцевскій присоединилъ еще крестившихся отъ него 151 человекъ Тунгусовъ, и, по просьбѣ Инскаго жителя отставнаго служиваго Ивана Сиповича, разрѣшилъ построить здѣсь часовню.

Знакомый намъ Іеродіаконъ Гавріилъ Притчинъ, съ которымъ были отправлены въ 1738 году въ Камчатку церковныя вещи, сдѣлался предметомъ самоуправства экспедицкаго капитана Шпанберха, который по какому-то секретному дѣлу отослалъ іеродіакона въ Камчатскую Большерѣцкую канцелярію. Дѣла какъ бы ничтожны ни были, если облакались фирмою *Секретныхъ*,—были въ то время страшнымъ переполюхомъ для мелкихъ Присутственныхъ мѣстъ. Большерѣцкая канцелярія въ 1744 году выслала Гавриила изъ Камчатки въ Охотскъ на судъ слѣдовавшему изъ Якутска командиру капитану Лебедеву, и донесла о томъ Иркутской Провинціальной канцеляріи. Іеродіаконъ явился въ Охотскъ 19 Августа и хотѣлъ слѣдовать далѣе въ Иркутскъ. Но навстрѣчу ему полученъ указъ изъ Иркутской Провинціальной канцеляріи о невыпускѣ. Представительство Архимандрита X—го не помогло. Гавріилъ долженъ былъ ожидать въ Охотскѣ Лебедева. Между тѣмъ, по требованію Архимандрита, онъ представилъ ему письменныя свидѣнія о церквахъ и священнослужителяхъ Камчатскихъ; а на вопросъ: построена ли церковь въ Анадырскѣ? отвѣчалъ, что о томъ въ Камчаткѣ нѣтъ никакихъ извѣстій. Октября 1 дня пріѣхалъ въ Охотскъ Лебедевъ. Передавъ ему іеродіакона, Хотунцевскій донесъ о томъ Преосвя-

ценному Иннокентію. Владыка гнѣвался; спрашивалъ Иркутскую Провинціальную канцелярію: что это за дѣло, ему неизвѣстное, по которому волочать Іеродіакона? Предписывалъ Хотунцевскому похлопотать объ немъ, и какъ можно доставить ему свободу на выѣздъ въ Иркутскъ. Но Лебедевъ уже распорядился выпускомъ іеродіакона изъ Охотска, и увѣдомилъ X-го, что дѣло состояло въ томъ, что Шпанбергъ выставилъ Гавріила объявителемъ на живущихъ при рѣкѣ Ухолокѣ камчадаловъ, между которыми возникло какое-то безпокойство. Гавріилъ Притчинъ былъ потомъ іеромонахомъ и Строителемъ сперва Киренскаго, послѣ—Якутскаго монастыря. А Шпанбергъ, послѣ разныхъ коловратностей, умеръ въ Камчаткѣ около сего же времени.

Адъютантъ Штеллеръ въ 1740 году вмѣстѣ съ Гавріиломъ прибывшій въ Камчатку, и въ Охотскъ возвратился въ 1744 году съ нимъ же. Вывезенный Штеллеромъ Верхнекамчатскій казачій сынъ Василій Чуркинъ, исправлявшій въ тамошнемъ молитвенномъ Домѣ должность Причетника, понравился Хотунцевскому. Спросивъ о состояніи его у Штеллера, и получивъ одобрительный отзывъ, X-кій препроводилъ Чуркина въ Иркутскъ для рукоположенія во діакона. Но Чуркинъ изъ Иркутска не возвращался; умеръ тамъ отъ оспы. Стоитъ вниманія, что пріѣзжающіе изъ Иркутска, и вообще изъ Россіи, въ Камчатку, не только не подвергаются ни какимъ болѣзнямъ, но, при должной осторожности, не смотря на суровость климата и на неудобства помѣщеній, бывають здоровѣе, чѣмъ гдѣ нибудь. Напротивъ Камчатскіе уроженцы, выѣзжающіе въ Иркутскъ, всегда расплачиваются тяжкими въ немъ недугами. Были примѣры, что дѣти, привезенные изъ Иркутска въ Камчатку, и не почувствовавшіе ни малѣйшей перемѣны въ здоровьѣ, чрезъ два года пробытія здѣсь возвратившись на родину, едва спасены были отъ смерти искушенными медичами.

Сентябрь 1744 Года былъ уже въ исходѣ, а свита X-го изъ Якутска неявлялась. Между тѣмъ Охотская канцелярія 28 числа увѣдомила Архимандрита, что судно въ отходъ въ Камчатку готово. Онъ отвѣчалъ, что не сождавъ миссии, не можетъ сдѣлать ни какого распоряженія объ отъѣздѣ въ Камчатку; но что самъ во всякомъ случаѣ останется въ Охотскѣ зимовать для личнаго осмотра всѣхъ новокрещенныхъ, и для предложенія проповѣди некрещенымъ; изъ свиты же своей въ случаѣ скорого ея прибытія въ Охотскъ, большую часть и всѣ вещи препроводить нынѣ въ Камчатку, почему и просить отпращиваніемъ судна пріостановиться.

Заложенная Архимандритомъ X-мъ 11 Юля въ Охотскѣ новая, на мѣсто сгорѣвшей, церковь, при дѣятельномъ распоряженіи Начальствовавшего здѣсь Премьеръ—Майора Зыбина, чрезъ три мѣсяца была готова къ освященію. А между тѣмъ Хотунцевскому пришла странная мысль отобрать у Охотской церкви всѣ, взятые для нея изъ Якутска у діакона Шапошникова и въ Охотскѣ у іеродіакона Гавріила предмѣстниками Зыбина Скорняковымъ—Писаревымъ и Девіеромъ вещи. Канцелярія Охотскаго Porta представляла ему, что по отобраніи утвари и ризницы Охотская церковь должна остаться безъ служенія. Архимандритъ сердился, называлъ представленія канцеляріи *по кривой дугѣ*, а свои требованія *по прямой линіи*. Канцелярія вынудилась надпомнить ему, что по указу Св. Синода велѣно церковь построить въ Охотскѣ въ замѣнъ предположенной прежде въ Камчатской Пустынѣ, и потому все ассигнованное на ту Камчатскую церковь должно быть перенесено на церковь Охотскую, на которую особой ассигновки не было. Архимандритъ грозилъ жаловаться Синоду. Но кончилось тѣмъ, что осмотрѣвшись, къ прежнимъ церковнымъ вещамъ онъ прибавилъ еще изъ везенныхъ съ собою, и 22 Октября освятилъ въ Охотскѣ вновь воздвигнутую церковь въ прежнее наименованіе Преображенія Господня. Не

создавъ на заложеніе и освященіе церкви Грамматы отъ Преосвященнаго Иннокентія, которая прислана была на имя его Архимандрита 11 Апрѣля слѣдующаго 1745 года, тѣмъ, кажется, болѣе усилилъ непріятности со Владыкою.

Въ началѣ Ноября X-кій получилъ донесеніе отъ іеромонаха Пахомія, что «свита 13 Юня отпавлена была изъ Якутска водою на худо устроенныхъ и перегруженныхъ судахъ, и что едва спасена была отъ гибели на Бѣлой рѣкѣ Капитаномъ Лебедевымъ, который тутъ ее и оставилъ, самъ уѣхалъ впередъ. Здѣсь свита должна была пересѣсть на плохихъ верховыхъ лошадей, и потому, особенно при уѣзѣ съ дороги двухъ проводниковъ, застигнута глубокими снѣгами на р. Анчѣ, въ мѣстѣ пустомъ, не обитаемомъ, гдѣ и оставлена вся кладь подъ надзоромъ іеродіакона Александра, одного солдата и двухъ дьячковъ; а самъ онъ Пахомій съ остальными людьми едва могъ добраться до Юдомскаго Креста, откуда уже нѣтъ средствъ попасть ему въ Охотскъ». Хотунцевскій просилъ помощи у канцеляріи Охотскаго Порта.

Канцелярія распорядилась 6 Ноября послать на встрѣчу миссіи пѣшихъ Тунгусовъ и новокрещенныхъ Камчадаловъ 50 человекъ съ нартами (санями) и собаками подъ кладь, и просила, чтобъ миссіонеры за недостаткомъ подводъ шли пѣшкомъ, такъ какъ въ подобномъ случаѣ шелъ пѣшкомъ отъ Юдомскаго Креста до Охотска Капитанъ Чириковъ, слѣдуя въ Камчатку (*). Причинами сего нечеловѣколюбиваго распоряженія канцелярія поставляла крайнее отягощеніе обывателей. Ибо по Охотской дорогѣ въ недавнее время по непрерывнымъ тосямъ лѣтомъ на верховыхъ лошадяхъ, и зимою по глубокимъ снѣгамъ на собакахъ, на пространствахъ 1000 верстъ, проѣхали взадъ и впередъ двѣ морскія Экспедиціи Бе-

(*) Отъ р. Анчи до Юдомскаго Креста по прежнему измѣренію, по 700 сажень въ версту, считалось 150 верстъ, отъ Креста до Охотска 251 верста. Клади назначено на нарту 7½ пудовъ.

ринга, изъ коихъ въ послѣдней впередъ было болѣе 200 человекъ со всѣми съѣтными, военными, и морскими припасами, гдѣ были даже и якорья; что по тойже дорогѣ въ семь году проѣхали самъ Архимандритъ и Капитанъ Лебедевъ, послѣдній съ 70 человекъ команды; что обыкновенная на этой дорогѣ язва валить лошадей тысячами; что содержаніе зимою собакъ довольно скудно; что Якуты и Тунгусы не столько еще подчинились Русскому Правительству, чтобъ при первой для нихъ трудности не разбѣжаться. Хотунцевскій по видимому сими доводами убѣдился; послалъ свитскимъ куклянки и торбаза (*), и предписалъ имъ идти пѣшкомъ, разрѣшивъ присѣсть на нарту только въ случаѣ болѣзни. Однакожъ обо всемъ донесъ Св. Синоду. Миссія пришла въ Охотскъ 25 Декабря. О дальнѣйшей дѣятельности Хотунцевскаго будемъ говорить послѣ. Теперь скажемъ о назначеніи, въ это же время, новой миссії въ Китай.

Первая рѣчь новопоставленнаго священника къ своей паствѣ.

Православные чада св. Церкви! примите къ себѣ съ любовью новаго пастыря. Всего двѣ недѣли, какъ я, чрезъ молитвенное возложеніе рукъ святительскихъ, удостоился получить благодать священства. И скажу по совѣсти—небыло у меня искательства принять на себя обязанности служителя Божія; «но пришелъ,» скажу словами Григорія Богослова, «не по своей волѣ, не по собственному вызыву, но призванный, принужденный и покорившійся страху и Духу.»

(*) Куклянка—верхнее платье изъ оленьихъ шкуръ, шерстью наружу, безъ разрѣза, надѣваемая съ головы, какъ рубаха; назадъ съ куклемъ, который въ случаѣ надобности, накидывается на голову. Торбаза—длинные сапоги изъ оленьихъ камасовъ—шурокъ, снимаемыхъ съ ногъ у оленя шерстью наружу.

Не безъ особеннаго страха я приступаю теперь къ предстоящей пастырской дѣятельности. Мысль—какъ высоко достоинство пастыря, и какъ многотруденъ и обширенъ кругъ его дѣйствій—рѣшительно заставляетъ тревожиться за свои слабыя силы.

Апостоловъ, а въ лицѣ ихъ и всѣхъ пастырей, какъ преемниковъ Апостольскаго служенія, Апостоль Павелъ называетъ *строителями тайнъ Божіихъ*. Это значитъ, что на пастырѣ лежитъ великая обязанность совершать таинства Вѣры, т. е., низводить на вѣрующихъ, для освященія и спасенія ихъ, благодать св. Духа. Кому, кромѣ пастыря, дана такая власть?.. Особенно ясно великое значеніе пастыря изображаетъ св. Григорій Богословъ: «кто возметъ, говорить онъ, какъ глинянное какое—нибудь издѣліе, изготовляемое въ одинъ день, образовать защитника истины, который долженъ стоять съ Ангелами, славословить съ Архангелами, возносить жертвы на горній жертвенникъ, священнодѣйствовать со Христомъ, возсоздать созданіе, возстановлять образъ Божій, творить для горняго міра, и слажу болѣе—быть богомъ и творить богами?...»

Не одна только эта обязанность у пастыря. На немъ еще лежатъ обязанность—раскрывать и уяснять сознанію своихъ пасомыхъ высокія истины Вѣры и наставлять пасомыхъ въ правилахъ доброй нравственности. Обязанность многотрудная! Вооружившись *мечемъ духовнымъ, иже есть глаголь Божій* (*), пастырь вступаетъ въ упорную борьбу со діаволомъ и съ развращенною природою челоуѣка. Тяжела эта борьба и превышаетъ силы челоуѣческія! Обязанность пастыря, какъ учителя, далеко еще не была бы выполнена имъ, если бы онъ думалъ ограничиться одними лишь наставленіями. Отъ него въ этомъ отношеніи требуется гораздо больше. На немъ прежде

(*) Ефесе. 6. 17.

всего лежитъ обязанность оправдать на себѣ слова са-
маго Пастыреначальника: *такъ да просвѣтитъ свѣтъ вашъ
предъ челоуьки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и просла-
вятъ Отца вашего, иже на небесѣхъ* (*). Значить, пастырю
заповѣдано еще быть примѣромъ благочестивой жизни. И это
безусловно необходимо. Иначе—какое значеніе можетъ имѣть
холодное слово пастыря, не подкрѣпленное собственнымъ его
примѣромъ?—голосъ его останется голосомъ вопіющаго въ
пустыни. И въ словѣ Божіемъ сказано: *иже сотворитъ и на-
учитъ, сей велий наречетъ въ царствіи небеснѣхъ* (**). Не
прежде сказано—*научитъ*, а потомъ *сотворитъ*; но прежде—
сотворитъ, а потомъ—*научитъ*. Это значить—слово безъ при-
мѣра не дѣйственно. У пастыря жизнь и ученіе его не долж-
ны отдѣляться другъ отъ друга, жизнь должна выяснять уче-
ніе. Ни какой языкъ челоуьческой не можетъ быть такъ убѣ-
дителенъ, какъ живая добродѣтель. Потому-то вотъ многіе,
даже изъ святыхъ, уклонялись отъ принятія пастырскаго са-
на.-Св. Ефремъ Сиринъ принялъ на себѣ юродство, а пре-
мудрый Аммоніи Египетскій урѣзалъ себѣ ухо, чтобы небыть
поставленнымъ во Епископа.

Подумаешь, бывало, и раздумаешь принимать на себя столь
высокую и многотрудную обязанность пастырскую!...

Но если Господу угодно было поставитъ меня вашимъ па-
стыремъ,—я съ покорностію повинуюсь Его святой волѣ. И
твердо вѣрую—если Онъ призвалъ меня, Онъ же и подкрѣ-
питъ мои немощныя силы. Онъ далъ нѣкогда уста и премуд-
рость простымъ людямъ, возможетъ дать ихъ и мнѣ, когда то
нужно будетъ. Онъ сохранялъ и утѣшалъ мучениковъ среди
жестокихъ страданій и непрестанныхъ опасностей, Онъ же
оградитъ и меня отъ искушеній міра, плоти и діавола и утѣ-
шитъ въ минуты трудныя!...

Между тѣмъ, я прошу васъ, православные, о томъ, о
чемъ нѣкогда просилъ Апостолъ Павелъ римскихъ хриси-

(*) Мѡ. 5. 16.

(**) Мѡ. 5. 19.

анъ, исходя на дѣло служенія своего во Иерусалимъ: *молю вы, братіе, Господомъ нашимъ Иисусъ Христомъ и любовію Духа, споспѣшествуйте ми въ молитвахъ о мнѣ къ Богу, да служба моя, яже въ Иерусалимъ, благопріятна будетъ святымъ* (*). При моемъ настоящемъ положеніи чего же я болѣе могу просить у васъ, какъ не вашей общей молитвы обо мнѣ предъ Господомъ, зная какъ велико значеніе таковой молитвы предъ Нимъ.

Вашими молитвами да поможетъ мнѣ Господь своею благодатію приступить не безъ ревности къ новому великому служенію пастырскому!

С. М. С.

Кеуль, 1869 г.

Оригинальное донесеніе.

Старички бываютъ иногда очень оригинальны. Подтвержденіемъ сего можетъ служить слѣдующее донесеніе одного настоятеля монастыря въ мѣстную консисторію:

А что касается до Гавріила,

Котораго отсюда удалила

Для иноковъ невѣдомая сила,

Онъ до меня сталъ въ службѣ запрещеннымъ

И въ міръ житейскій совращеннымъ...

Я изъ монастыря его не гналъ

И ямы для него я не копалъ,

Онъ прежде самъ въ мірскія сѣти-то попалъ....

Но если хочеть, можетъ здѣсь спастись

И въ иночествѣ добромъ подвизаться...

А якъ онъ сталъ отсюда переметчикъ,

Такъ за него я неотвѣтчикъ.

(*) Рим. 15. 30, 31.

ЕПИСКОПЪ ИННОКЕНТІЙ АЛЕКСАНДРОВЪ (НЕКРОЛОГЪ).—Въ *Харьков. Вѣдом.* пишутъ. На долю харьковской епархіи выпалъ нынѣ печальный жребій—отдать послѣдній долгъ почившему на дняхъ въ старо-харьковскомъ Куряжскомъ преображенскомъ монастырѣ епископу Иннокентію Александрову, занимавшему нѣкогда харьковскую епископскую кафедру. Епископъ Иннокентій Александровъ родился въ 1790-хъ годахъ въ Астрахани, гдѣ отецъ его былъ благочиннымъ и протоіереемъ кафедральнаго собора. Окончивъ курсъ въ астраханской семинаріи, Иннокентій былъ отіравленъ въ с.-петербургскую духовную академію, по выходѣ изъ которой въ 1819 году занималъ слѣдующія должности: въ Твери и Новгородѣ инспектора семинаріи, въ Смоленскѣ—ректора. Въ 1832 г. хиротонисанъ во епископа харьковской епархіи, пробывъ на кафедрѣ которой около трехъ лѣтъ, переведенъ въ Иркутскъ. Тамъ былъ три года и назначенъ въ Екатеринославль, гдѣ и управлялъ епархією 16 лѣтъ, а оттуда уже уволенъ на покой въ Куряжскій, что близъ Харькова, монастырь, гдѣ прожилъ съ 1854 года и умеръ 31 марта сего года. Изъ обстоятельствъ жизни покойнаго въ Вѣдомостяхъ передаютъ слѣдующее: фамилія отца Иннокентіева была Чумичка или Чумичкинъ. Императоръ Александръ I посѣтилъ послѣ отечественной войны Астрахань и былъ тамъ встрѣченъ отцемъ усопшаго епископа какъ старшимъ въ городѣ іереемъ (преосвященнаго въ то время не было тамъ). Отецъ Иннокентія такъ понравился государю, что удостоился получить наперсный брилліантовый крестъ и соизволеніе перемѣнить фамилію, которая не понравилась и самому Александру I. Государь, принявъ тамъ же, въ Астрахани, прошеніе о дозволеніи перемѣнить фамилію, дозволилъ именоваться ему впредь не *Чумичкою*, а *Александровымъ*. Покойный *Иннокентій* не разъ высказывалъ увѣренность, что именно эта благосклонность Александра I и побудила его отца отпривать

сына въ С.-Петербургъ въ академію, на что старикъ прежде не рѣшался, предназначая сына къ скромному служенію въ санѣ приходскаго священника.

С М Ъ С Ъ.

Святѣйшимъ Синодомъ, согласно представленію Преосвященнаго и мнѣнію Учебнаго Комитета, разрѣшено въ Донской Семинаріи и Училищахъ начинать лѣтнія вакаціи съ 20 Іюня и оканчивать 6 Августа (Донск. Е. В.).

— Суд. Вѣст. сообщаетъ изъ вѣрнаго источника, что высшее духовное начальство приготовляетъ пересмотръ устава духовныхъ консисторій, и что предварительныя работы уже начались. Существуетъ планъ раздѣленія судебной дѣятельности отъ экономической. Вопросъ о реформѣ церковнаго суда имѣетъ общую важность, такъ какъ между прочими ему подвѣдомственны и бракоразводныя дѣла.

Замѣтка о вредномъ вліяніи табакокуренія на курящихъ мальчиковъ.

Докторъ Декамъ наблюдалъ 38 мальчиковъ, отъ 9—15 лѣтъ, курившихъ табакъ, изъ нихъ дѣйствіе табаку выразилось на 27; у 22 были весьма ясно выражены различныя разстройства въ пищевареніи, лѣнность и слабость соображенія и наклонность къ кривымъ напиткамъ; 3 имѣли неправильность пульса; у 8 оказалось уменьшеніе кровяныхъ шариковъ; у 12 были частыя кровотеченія изъ носа; 10 имѣли тревожный сонъ; у 4 были изъявленія слизистой оболочкѣ рта. Также заявилъ въ засѣданіи кавказскаго медицинскаго общества докторъ Малининъ, который нашелъ, что у взрослыхъ отъ частаго куренія могутъ образоваться: одышка, трепетаніе сердца, недостатокъ энергіи, притупленіе умственныхъ способностей и медленность въ соображеніяхъ. (Другъ Народа № 7).

Редакторъ, Каѳедральный Протоіерей П. Грозовъ.

Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи.

Архимандритъ Іаковъ. Мая 30 дня 1869 года.

Печатано въ типографіи Обружнаго Штаба.